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Σο περιοδικό National Geographic το ΠΑΧΑ του 2007 
δικυραμβικά δθμοςίευςε το πρωτότυπο κοπτικό κείμενο και τθ 
μετάφραςθ του «ευαγγελίου του Λοφδα», θ οποία ςιμερα 
αμφιςβθτείται για τθν ορκότθτά τθσ. Σο κείμενο αυτό διαςϊκθκε ςε 
προςφάτωσ ανακαλυφκζν κοπτικό χειρόγραφο (31 φφλλων) του 4ου αι. 
μ.Χ., μαηί με τα ιδθ γνωςτά Επιςτολή του Πζτρου προσ τον Φίλιππο και 
Αποκάλυψη Ιακϊβου. Φαίνεται όμωσ ότι αρχικά είχε ςυνταχκεί ςτθν 
ελλθνικι γλϊςςα κατά τα μζςα του 2ου αι. μ.Χ. Ο ςυγγραφζασ του είναι 
άγνωςτοσ και δεν επιδιϊκει τθν ταφτιςι του με τον Λοφδα τον 
Λςκαριϊτθ, ςτον οποίο αναφζρεται ςε τρίτο ενικό πρόςωπο. φνοψθ 
των κζςεϊν του γίνεται ςτο 180 μ.Χ. από τον άγιο Ειρθναίο, επίςκοπο 
Λουγδοφνου, ςτο εκτενζσ ζργο του υπό τον τίτλο «Ζλεγχοσ και 
ανατροπι τθσ ψευδωνφμου Γνϊςεωσ (1.31.1)» ςε ςυνδυαςμό με τουσ 
Καϊνίτεσ.  
το ευαγγζλιο του Λοφδα ο Λθςοφσ Χριςτόσ παρουςιάηεται να φζρεται 
ςτουσ μακθτζσ του, πλθν του Λοφδα, με υπεροψία και ειρωνεία. Σουσ 
κατθγορεί ότι πιςτεφουν ςε ζνα ψεφτικο κεό και ειρωνεφεται τθν 
άγνοιά τουσ για τα πνευματικά ηθτιματα, ενϊ εκείνοι από τθν πλευρά 
τουσ ςυνεχϊσ τον παρανοοφν. Ωσ πρόςωπο ο Λθςοφσ ταυτίηεται με τον 
θκ, το γιο του Αδάμ, ο οποίοσ κεωρείται ουράνιοσ και αιϊνιοσ 
άνκρωποσ. Ο Λθςοφσ κεωρείται ότι προζρχεται από το ουράνιο βαςίλειο 
τθσ ανϊτερθσ κείασ δυνάμεωσ ονόματι Βαρβθλϊ. Σο ανκρϊπινο ςϊμα 
του είναι απλϊσ το ζνδυμα, το οποίο κα εγκαταλείψει τελικά πάνω ςτο 
ταυρό. Γι’ αυτό και ο ίδιοσ προτρζπει τον Ιοφδα να τον προδϊςει, 
ϊςτε πεκαίνοντασ να μπορζςει να απελευκερωκεί από τα δεςμά τθσ 
φλθσ. Ο Λοφδασ, προβάλλεται εδϊ ωσ ο τζλειοσ μακθτισ και άνκρωποσ, 
ςε αντίκεςθ προσ τουσ υπόλοιπουσ μακθτζσ. Για το λόγο αυτόν 
λαμβάνει τον αρικμό 13, δζχεται κατ’ ιδίαν από τον Λθςοφ τθν 
αποκάλυψθ των κείων μυςτθρίων και λαμβάνει τθν αλθκι Γνϊςθ 
ειςερχόμενοσ ςε ζνα φωτεινό ςφννεφο. 

ΕΥΑΓΓΕΛΙΟ ΤΟΥ ΙΟΥΔΑ 

Χρ. Καρακόλης 

http://www.discussion.gr/themata/
judas/karakolis.html  
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Βάςει των ανωτζρω είναι απολφτωσ ςαφζσ ότι το ευαγγζλιο 
του Λοφδα δεν ζχει καμία ςχζςθ με τθν ιςτορικι αλικεια 
ςχετικά με τα γεγονότα ςτα οποία αναφζρεται. Θ γλϊςςα 
και οι παραςτάςεισ του αποτελοφν μια ανιςτόρθτθ και 
αφελι απόπειρα ςυνδζςεωσ του γνωςτικοφ μφκου με το βίο 
και το πρόςωπο του Λθςοφ. Θ εφρεςθ λοιπόν του 
χειρογράφου που διαςϊηει το κείμενο αυτό αποτελεί όντωσ 
αξιόλογθ ανακάλυψθ, όχι όμωσ για τθ ηωι του Λθςοφ 
Χριςτοφ ι για τθν ιςτορία του αρχζγονου Χριςτιανιςμοφ.  
 
Για τα κζματα αυτά τα τζςςερα κανονικά Ευαγγζλια και οι 
Πράξεισ των Αποςτόλων αποτελοφν μοναδικζσ και 
αναντικατάςτατεσ πθγζσ. Σο ευαγγζλιο του Ιοφδα 
παρουςιάηει ενδιαφζρον αποκλειςτικά και μόνο ςε 
αναφορά προσ τισ αντιλιψεισ του χριςτιανικοφ 
Γνωςτικιςμοφ του δεφτερου αιϊνα μ.Χ., και τθν πολεμικι 
του εναντίον τθσ χριςτιανικισ Εκκλθςίασ. Ακόμθ όμωσ και ς’ 
αυτόν τον τομζα δεν προςκζτει καμία ςθμαντικι 
πλθροφορία ςτισ ιδθ υπάρχουςεσ γνϊςεισ μασ, πζρα του 
ότι επιχειρεί να θρωοποιιςει τον Λςκαριϊτθ Λοφδα ϊςτε να 
τον χρθςιμοποιιςει υπζρ των γνωςτικϊν κζςεων. 
Και ςτθ λογοτεχνία αλλά και ςτισ ταινίεσ περί του Λθςοφ μαηί 
με τθ Μαρία από τα Μάγδαλα είναι οι πλζον δθμοφιλείσ 
φιγοφρεσ. Ο Λοφδασ προβάλλεται ςυχνά είτε ωσ ο Κακόσ-
όφισ (Δάντθσ, Ποφςκιν), ο Ηθλωτισ-παρτιηάνοσ που κζλει τθ 
Βαςιλεία για τον λαό του και τελικά απογοθτεφεται από τον  
νζο Δαυίδ (Κλόπςτοκ, Γκάιμπελ), το τραγικό «εργαλείο του 
Κεοφ» (Καηαντηάκθσ, Μπουλγκάκοφ), ζνασ που αγαπά 
ςφόδρα και τελικά καταςτροφικά τον Χριςτό που όμωσ 
αγαπά τουσ πάντεσ (Αντρζγιεφ), ο κακθμερινόσ άνκρωποσ 
που προδίδει .  

ΠΟΙΟ ΕΚΝΑΙ ΣΕΛΙΚΑ Ο ΙΟΤΔΑ 
In Martin Scorsese's film The Last Temptation of Christ, based on the 
novel by Nikos Kazantzakis, Judas Iscariot's only motivation in 
betraying Jesus to the Romans was to help him, making Judas the 
catalyst for the event later interpreted as bringing about humanity's 
salvation.[75] This view of Judas Iscariot is reflected in the recently 
discovered Gospel of Judas. The film King of Kings presents a similar 
betrayal.[76] In Andrew Lloyd Webber's musical Jesus Christ Superstar, 
Judas is portrayed as a tragic hero who believed that Jesus was not 
the son of God, but rather just a man. Since he feared that if Jesus' 
following grew too large then the Romans would attack and kill the 
Jews, he betrayed Jesus to Caiaphas and Annas to prevent a bloodbath 
(Wikipaideia). 
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ΣΟ ΟΝΟΜΑ ΛΟΤΔΑ  
( , יהודה Yehûdâh, «Ο Θεόσ είναι αινετόσ»)  

• Σο όνομα Ιοφδασ ςυνοδεφεται από το προςωνφμιο Ιςκαριϊκ, 
πικανότατα γιατί καταγόταν από το Κεριότ, ζνα χωριό τθσ 
νότιασ Ιουδαίασ (Isch-Keriot. Λθς. 15, 25) ςυνεπϊσ ιταν ο 
μοναδικόσ μθ Γαλιλαίοσ μακθτισ, αλλά Λουδαίοσ. 

• Από τον Λωάννθ ονομάηεται ςτο 6, 71. 13, 26 υιόσ του ίμωνα 
του Ιςκαριϊτθ (που ςθμαίνει ότι ο πατζρασ του ιταν από το 
Κεριότ), ενϊ ο αρχαίοσ κϊδικασ D τον ονομάηει ‘κάριωτ’.  

• φμφωνα με μια άλλθ ετυμολογία, το επϊνυμο του Λοφδα 
ςχετίηεται με τουσ Ιουδαίουσ αντιςταςιακοφσ ικάριουσ 
(<ςίκα=ξιφίδιο- εγχειρίδιο με το οποίο ςκορποφςαν τον 
πανικό) που εμφανίςτθκαν μάλλον τθ δεκαετία του 40-50 
μ.Χ. Οι Ηθλωτζσ κεωροφςαν αυτιν τθν ιςτορικι αλυςίδα των 
μεγάλων ηθλωτϊν Φινεζσ, Θλία, Ματακία ωσ μία κλθρονομιά 
που τουσ υποχρεϊνε να ςτραφοφν ενάντια ςτθ ρωμαϊκι 
κατοχικι δφναμθ. τουσ Δϊδεκα ιταν και  Ηθλωτισ ιταν και ο 
ίμων (Λκ. 6, 15). Παρόμοια αιςκιματα επιδεικνφουν και οι 
Ηεβεδαίοι όταν κζλουν να πυρπολιςουν τθ αμάρεια. 

• φμφωνα με κάποιουσ, ο Λοφδασ, ιταν ζνα πιςτό παιδί τθσ 
υναγωγισ και ίςωσ τουσ τελευταίουσ μινεσ λειτουργοφςε 
μζςα ςτον κφκλο των μακθτϊν του Λθςοφ ςτθν Γαλιλαία ωσ 
κατάςκοποσ του ιουδαϊκοφ υνεδρίου.  

• Μια άλλθ ετυμολογία επικαλείται αραμαΪκι λζξθ που 
ςθμαίνει κόκκινο (όπωσ «ηωγραφίηεται» ςτθν ιςπανικι 
παράδοςθ πρβλ. William Shakespeare) ι τισ shiqrai, schekra, 
eschkaria που ςθμαίνει το ψεφδοσ, την απάτη. Ο Jehuda 
schakkariah ςυμβολίηει ζτςι όλουσ τουσ Ιουδαίουσ, όπωσ 
αυτοί παρουςιάηονται κυρίωσ ςτον Λωάννθ (Λω. 8, 44.  17, 12). 
Δεν είναι άλλωςτε τυχαίο ότι ο ςυγκεκριμζνοσ μακθτισ 
αποτζλεςε επί αιϊνεσ τφπο ολόκλθρου του εκλεκτοφ λαοφ. 

• Άλλοι τον ςυνδζουν με μια λζξθ που ςτο Θς. 19, 4α αποδίδεται 
με το παραδίδωμι και άλλοι με ζνα ελλθνικοαραμαϊκό 
υβρίδιο Iskarioutha που ςυνδζεται με το κρζμαςμα. 

Σο πολφ αγαπθτό αυτό όνομα ςτον 
Λςραιλ φζρουν επτά πρόςωπα ςτθν 
Κ.Δ..Το όνομα, το οποίο ζδωςε θ Λεία 
ςτον τζταρτο υιό τθσ, για να εκφράςει 
τθν ευγνωμοςφνη τησ προσ το Θεό (Γεν. 
2, 35), δόκθκε μετά ςτθ φυλι και 
κατόπιν ςε όλθ τθν περιοχι. Το πολφ 
αγαπθτό αυτό όνομα ςτον Ιςραιλ 
φζρουν επτά πρόςωπα ςτθν Κ.Δ. και 
ςυνεπϊσ ιταν ο μοναδικόσ μακθτισ μθ 
Γαλιλαίοσ, αλλά Ιουδαίοσ. 
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ΠΑΛΔΛ ΣΟΤ ΚΟΣΟΤ-ΣΟΤ ΔΛΑΒΟΛΟΤ;;; 
ΠΛΟΤΝΟ- ΚΑΣΑΚΟΠΟ;;; 

• τον Μάρκο ο Ιοφδασ ανικει ςτο ςτενό κφκλο των Δϊδεκα (14, 10. 20. 43) 
που εικόνιηε τον νζο Ιςραιλ (3, 14). Εμπιςτεφτθκε τον Ιθςοφ και Εκείνοσ τον 
εμπιςτεφτθκε. Άκουςε το κιρυγμα αναφορικά με τθν ανατολι τθσ 
Βαςιλείασ, ζλαβε ιδιαίτερθ εξουςία να εκβάλλει τα δαιμόνια (3, 14), 
καυματοφργθςε (Μκ. 7, 13), κιρυξε ςτο όνομα Σου (Μκ. 6, 12). Ιταν μαηί 
ςτουσ Δϊδεκα, όταν ο Λθςοφσ προφιτεψε το ταυρό και τθν Ανάςταςθ και 
ςτουσ Δζκα που χολϊκθκαν με το αίτθμα των Δφο για κρόνουσ ςτθν 
Λερουςαλιμ (10, 41). υμμετείχε ςτο Σελευταίο Δείπνο του Λθςοφ και κανείσ 
δεν τον υποψιάηεται όταν προφθτεφεται θ προδοςία (14, 18 κε.). Ζχει τθν 
ιδιαίτερθ τιμι να λάβει από τον Λθςοφ το βουτθγμζνο ςτο κραςί κομμάτι. Να 
ςθμειωκεί ότι ςτο Μκ. Σατανάσ δεν χαρακτθρίηεται ο Λοφδασ αλλά ο Πζτροσ! 

• Ο Μκ. εμφατικά κζτει ςε αντικετικό παραλλθλιςμό προσ τθν προδοςία του 
Ιοφδα, τθ χρίςθ από όχι από Προφιτθ αλλά μία ανϊνυμθ γυναίκα ςτθ 
Βθκανία (και όχι ςτθν Λερουςαλιμ) ἐν τῇ οἰκίᾳ Σίμωνοσ τοῦ ακάκαρτου 
λεπροῦ (!), ςθμειϊνοντασ αμζςωσ μετά τθ διακιρυξθ του Λθςοφ ότι θ 
«πολυζξοδθ» χρίςθ ζγινε εἰσ τὸν ἐνταφιαςμόν -ἀμὴν δὲ λέγω ὑμῖν, ὅπου ἐὰν 
κηρυχθῇ τὸ εὐαγγέλιον εἰσ ὅλον τὸν κόςμον, καὶ ὃ ἐποίηςεν αὕτη 
λαληθήςεται εἰσ μνημόςυνον αὐτῆσ τα εξισ: Καὶ Ἰούδασ Ἰςκαριὼκ ὁ εἷσ τῶν 
Δώδεκα ἀπῆλκεν πρὸσ τοὺσ ἀρχιερεῖσ ἵνα αὐτὸν παραδοῖ [αὐτοῖσ]. οἱ δὲ 
ἀκούςαντεσ ἐχάρθςαν καὶ ἐπθγγείλαντο αὐτῷ ἀργύριον δοῦναι. καὶ ἐηήτει 
πῶσ αὐτὸν εὐκαίρωσ παραδοῖ. Ενϊ ο Λθςοφσ χρίεται ωσ ο κατεξοχιν βαςιλεφσ 
από μια ανϊνυμθ γυναίκα, παραδίδεται από τον ομοτράπεηό του (Ψ. 54 *55+, 
13) χωρίσ να πλθροφορείται ο ακροατισ για τα ελατιρια του. 
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ΓΤΝΑΛΚΑ ΠΟΤ ΑΓΑΠΑ ΚΑΛ ΛΟΤΔΑ ΠΟΤ ΜΕΣΡΑ  
(Βλ. Τμνολογία όρκρου Μεγ. Σετάρτθσ) 

Σο παράδοξο με τθ χρίςθ του Λθςοφ είναι ότι δε γίνεται απλϊσ με ζλαιο, αλλά με πολφτιμθ 
ινδικι νάρδο πιςτική ρευςτι < πίνω, ζπινον ι αυκεντικι < πίςτισ ι από φυςτικιά, θ οποία 
βρίςκεται ςε αλαβάςτρινο μυροδοχείο.  

Επιπλζον, θ χρίςθ ςυνδζεται από τον ίδιο τον Λθςοφ με τον ενταφιαςμό του και ςυνοδεφεται 
από τθν αψευδι επαγγελία ότι θ πράξθ αυτισ τθσ γυναίκασ κα αποτελεί ςυςτατικό ςτοιχείο 
του κθρφγματοσ του Ευαγγελίου ςε όλα τα ζκνθ: ἀμὴν δὲ λέγω ὑμῖν͵ ὅπου ἐὰν κθρυχκῇ τὸ 
εὐαγγέλιον εἰσ ὅλον τὸν κόςμον͵ καὶ ὃ ἐποίθςεν αὕτθ λαλθκήςεται εἰσ μνθμόςυνον αὐτῆσ. 
το ςθμείο αυτό ο αναγνϊςτθσ των υνοπτικϊν Ευαγγελίων ανακαλεί τθν Ομολογία του 
Πζτρου ςτθν ορεινι Καιςάρεια του Φιλίππου, όπου επίςθσ θ διακιρυξθ τθσ μεςςιανικότθτασ 
ςυνδζκθκε από τον ίδιο τον Λθςοφ με το Πάκοσ του και ςυνοδεφτθκε ςτο Μτ. επίςθσ από μια 
υπόςχεςθ. Ενϊ όμωσ ο Πζτροσ ςτο ςθμείο εκείνο μετά βδελυγμίασ αντζδραςε ςτθν ιδζα 
ενόσ πακθτοφ Μεςςία και τελικά κατά το Πάκοσ αρνικθκε και εγκατζλειψε τον Ιθςοφ, θ 
γυναίκα θ οποία επιτελεί τθ χρίςθ, ςιωπθρά «προλζγει» τον ενταφιαςμό του, 
εκπροςωπϊντασ όλεσ τισ γυναίκεσ που ςυνόδευςαν τον Ιθςοφ μζχρι το ταυρό και τον 
τάφο. Θ χρίςθ του νεκροφ διαφαίνεται ςτθν αιγυπτιακι πρακτικι βαλςαμϊματοσ/ ταφισ του 
Λακϊβ και του Λωςιφ (Γεν. 50, 2 κε.). 

Ο Μκ. για τθν ενζργεια του Διδαςκάλου χρθςιμοποιεί το παραδιδόναι (3, 19. 14, 10. 11…) 
και όχι το προδοφναι. που ςθμαίνει. τον Μκ. δεν πθγαίνουν οι Αρχιερείσ ςτον Λοφδα αλλά 
αυτόσ πορεφεται ςε εκείνουσ (14, 10) και κζλει το διάλογο. Δεν καταγράφεται το κίνθτρο, 
όπωσ ςυμβαίνει με τουσ νεότερουσ Ευαγγελιςτζσ που ομιλοφν για φιλαργυρία (Μτ. 26, 15 
Λω. 12. 6). Κατόπιν του προςφζρουν χριματα ικανοποιθμζνοι  από τθν προςφορά. τον 
τελευταίο Δείπνο παρά το Ουαί του Λθςοφ παρουςιάηεται να μθν επθρεάηεται ςτο ςχζδιό 
του, το οποίο φζρνει εισ πζρασ με τον αςπαςμό. 
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• τον Μτ. (27, 6-10) όπου οι ιςτορίεσ με τα νομίςματα 
διαδραματίηουν ιδιαίτερο ρόλο, ο Λοφδασ προδίδει ζχων 
ωσ κίνθτρο τθ φιλαργυρία (26, 15). Θ τιμι Τριάντα 
αργφρια ιταν ςφμφωνα με το Εξ. 21, 32 θ αποηθμίωςθ για 
ζναν ςκλάβοσ όταν κερατιςκεί/δολοφονθκεί από ταφρο, 
τθν οποία ςυναντάμε ςτο Ηαχαρία (11, 12-13 πρβλ. Λερεμία 
(όπου γίνεται λόγοσ όμωσ για δεκαεπτά αργφρια, πρβλ. 
Μτ.). τον Ηαχαρία αυτό το ευτελζσ ποςόν είναι θ αμοιβι 
του Προφιτθ για τθ διακονία του ωσ ποιμζνα, τθν οποία 
εκείνοσ βάηει ςτο χωνευτιρι του Ναοφ για να ςθμάνει τθν 
απειλι ενάντια ςτουσ κακοφσ ποιμζνεσ-αρχιερείσ.  

• Ο Λοφδασ ςτον Μτ. ΑΤΣΟΚΣΟΝΕΚ αφοφ «μετανοεί»: 
επζςτρεψε τα τριάντα αργφρια. Επιλζγει άλλθ οδό από τον 
Πζτρο, ο οποίοσ λίγουσ ςτίχουσ πριν,  αν και αρνικθκε το 
Δάςκαλό Σου, τθ ςτιγμι που Εκείνοσ ομολογοφςε τθν 
ταυτότθτά Σου ςτουσ Κριτζσ, κλαίει πικρά (26, 75) 
πζφτοντασ ςτθ φιλεφςπλαχνθ αγκαλιά του Κεοφ. 

• Ο Λκ. ςθμειϊνει ότι ο Λοφδασ, ο οποίοσ χαρακτθρίηεται ιδθ 
ςτο 6, 16 προδότησ.  Καταλιφκθκε από το διάβολο (22, 
3), ο οποίοσ μετά τον Πειραςμό τθσ Εριμου ἀπέςτη ἀπ᾽ 
αὐτοῦ ἄχρι καιροῦ. (4, 13) Ο Λοφδασ δεν αποκλείεται από 
αυτοφσ που κα κακίςουν για να κρίνουν τισ δϊδεκα φυλζσ 
του Λςραιλ (22, 30). Το πάκοσ είναι ο αγϊνασ του Θεοφ 
ενάντια ςτθ δφναμθ του ςκότουσ (22, 53). το Πρ. 1, 7 
εκπλθρϊνει τθ Γραφι. Θ ςυμμετοχι ςτθν Ευχαριςτία δεν 
αποτελεί εγγφθςθ για κανζναν. Σο τζλοσ του παιδιοφ του 
διαβόλου είναι ΔΛΑΦΟΡΕΣΛΚΌ από του Μτ.: Οὗτοσ λοιπὸν 
ἀπέκτηςεν ἀγρὸν ἐκ τοῦ μιςθοῦ τῆσ ἀδικίασ, καὶ πεςὼν 
πρόμυττα ἐςχίςθη εἰσ τὸ μέςον, καὶ ἐξεχύθηςαν ὅλα τὰ 
ἐντόςθια αὐτοῦ· (Πρ. 1, 18 ). Εκπλθρϊνεται ζτςι θ 
προφθτεία Ψ. 69, 5 (πρβλ. Β’ Βας 20, 10). 

Ο ΛΟΤΔΑ ΣΟ ΚΑΣΑ  
ΜΑΣΚΑΛΟΝ (80 μ.Χ. υρία)  

ΚΑΛ ΣΟ ΚΑΣΑ ΛΟΤΚΑΝ 
(80 μ.Χ. Ρϊμθ;) 
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9 Λοφδασ 

ΠΕΣΡΟ ΚΑΛ ΛΟΤΔΑ 

• Τπάρχουν δφο είδθ πζνκουσ: εκείνο που ζχει χάςει τθν ελπίδα, που δεν 
εμπιςτεφεται πλζον ςτθν αγάπθ και ςτθν αλικεια και ωσ εκ τοφτου διαλφει 
και καταςτρζφει εκ των ζςω τον άνκρωπο. Τπάρχει όμωσ και το πζνκοσ το 
οποίο προζρχεται από ςυγκλονιςμό από τθν αλικεια, που οδθγεί τον 
άνκρωπο ςε μετάνοια και ςε αντίςταςθ προσ το κακό. Μακάριοι οἱ 
πενθοῦντεσ, ὅτι αὐτοὶ παρακλθκήςονται. Είναι άραγε καλό να πενκοφμε και 
να μακαρίηουμε το πζνκοσ; Αυτό το πζνκοσ κεραπεφει γιατί διδάςκει τον 
άνκρωπο να ελπίηει και να αγαπά, κάνοντασ πάντα μια νζα αρχι.  

• Ωσ παράδειγμα για το πρϊτο πζνκοσ βρίςκεται ο Λοφδασ, ο οποίοσ 
τρομαγμζνοσ για τθν πτϊςθ του δεν τολμά πλζον να ελπίηει και ςτθν 
αμφιβολία του αυτοαπαγχονίηεται. Βεβαίωσ ο Ωριγζνθσ ςτθν ελλιπι 
μεταμζλεια του Λοφδα αναγνωρίηει  το γεγονόσ ότι μζςα ςτθν καρδιά του 
υπιρχαν ςπζρματα του κεϊκοφ λόγου: Ὅρα δὲ ὅςθ διάπυροσ καὶ ςφοδρὰ 
γέγονεν αὐτῷ ἀπὸ μεταμελείασ τῆσ ἐπὶ τοῖσ ἡμαρτθμένοισ λύπθ͵ ὡσ μθδὲ τὸ 
ηῆν αὐτὸν ἔτι ὑπομεῖναι ἀλλϋ εἰσ τὸν ναὸν ῥίψαντα τὸ ἀργύριον ἀναχωρῆςαι 
καὶ ἀπελκεῖν καὶ ἀπάγξαςκαι. Ἑαυτὸν γὰρ κατεδίκαςε δεικνὺσ ὅςον ἐδύνατο 
καὶ ἐν τῷ ἁμαρτωλῷ τῷ Ἰούδᾳ τῷ κλέπτῃ καὶ προδότῃ ἡ Ἰθςοῦ διδαςκαλία͵ 
οὐ δυνθκέντι πάντῃ καταφρονῆςαι ὧν ἀπὸ τοῦ Ἰθςοῦ μεμάκθκεν. ῍(Κατά 
Κζλςου 2.11.31-8) 

• Για το δεφτερο είδοσ πζνκουσ ωσ πρότυπο προβάλλει ο Πζτροσ, ο οποίοσ 
ςυγκινθμζνοσ από το βλζμμα του Κυρίου ξεςπά ςε δάκρυα τα οποία είναι 
κεραπευτικά, κακϊσ οργϊνουν τθ γθ τθσ ψυχισ του. Κάνει μια νζα αρχι και 
γίνεται καινοφργιοσ. 



 
 

 
 

1. Για τον Λωάννθ θ προδοςία ςυνδζεται με τθν απιςτία. Ιδθ 
ςτθν Καπερναοφμ μετά τθν Ομολογία του Πζτρου ο Λθςοφσ 
αναφζρει: οὐκ ἐγὼ ὑμᾶσ τοὺσ δώδεκα ἐξελεξάμην; καὶ ἐξ 
ὑμῶν εἷσ διάβολόσ ἐςτιν. (6, 70). Δεν καταλαμβάνεται από 
τον Διάβολο αλλά είναι ο ίδιοσ! 

2. Ο Λοφδασ ςφμφωνα με το 12, 6 πάςχει από φιλαργυρία. Και 
ςε αυτόν νίπτει τουσ πόδεσ αλλά παραμζνει  «ανζπαφοσ» 
από τθν κακαρτικι αγάπθ. Κατόπιν ο ατανάσ ειςζρχεται ςε 
αυτόν, όταν του προςφζρεται το ψωμίον βεβαμμζνον  με τθ 
φράςθ ὃ ποιεῖσ ποίθςον τάχιον (13, 27)! Λαβὼν οὖν τὸ 
ψωμίον ἐκεῖνοσ ἐξῆλθεν εὐθύσ. ἦν δὲ νύξ  (ςτ. 30). ΦΕΤΓΕΙ 
ΑΠΌ ΣΟ ΦΩ! ΣΟ ΤΙΟ ΣΘ ΑΠΩΛΕΙΑ ΣΟ 17, 12 ΑΝΑΚΑΛΕΙ 
ΣΟ ΘΑΙΑ 57, 4. 

3. Ο Λθςοφσ-ΕΓΩ ΕΛΜΛ, ο οποίοσ οδθγείται ΕΚΟΤΙΑ και 
ΑΓΕΡΩΧΑ ςτθ φλλθψθ και τθν  Υψωςθ, ιδίωσ κατά τθν 
τελευταία Μ. Εβδομάδα τθσ ηωισ Σου ομιλεί μζςω Ψαλμϊν 
(«λειτουργϊντασ» ςφμφωνα με τον Αυγουςτίνο ο ίδιοσ ςε 
αυτοφσ ωσ κεφαλι *=ο προςλαμβάνων τουσ πάντεσ+ και 
ςϊμα *= θ «ενςάρκωςθ» των αναγκϊν και τθσ ελπίδασ]). Ζτςι  
εντάςςει και επεξθγεί τθν πορεία Σου διά τθσ «λογικισ» του 
Κεοφ. θμειϊνεται ςτο 13, 18 Οὐ περὶ πάντων ὑμῶν λέγω· 
ἐγὼ οἶδα τίνασ ἐξελεξάμθν· ἀλλ᾽ ἵνα ἡ Γραφὴ πλθρωκῇ· «ὁ 
τρώγων μου τὸν ἄρτον ἐπῆρεν ἐπ᾽ ἐμὲ τὴν πτέρναν αὐτοῦ» 
αντί ὁ ἐςθίων ἄρτουσ μου, ἐμεγάλυνεν ἐπ᾽ ἐμὲ πτερνιςμόν 
(Ψ. 40 *41+, 10). Με τον όρο τρϊγειν ανακαλείται θ εκτενισ 
περί του άρτου Ομιλία Σου και θ ςκανδαλϊδθσ για τουσ 
πολλοφσ αναφορά ςτθ βρϊςθ τθσ ςάρκασ και του αίματόσ 
Σου (Λω. 6, 54-58). Ζτςι προτυπϊνεται θ είςοδοσ τθσ 
προδοςίασ ςτθν κοινωνία τθσ Εκκλθςίασ. Ο Λθςοφσ ςικωςε 
πάνω Σου εκείνθ τθν ϊρα το διαχρονικό πάκοσ τοφ να γίνεςαι 
αντικείμενο προδοςίασ υφιςτάμενοσ τθν ζςχατθ ανάγκθ τθσ 
Ιςτορίασ ζωσ το βυκό τθσ.  

Κεφ.11-12 
Α. κάνατοσ/ανάςταςθ Λαηάρου 
Β. προφθτεία Καϊάφα (ειρωνεία) 
Α’. Χρίςθ προτυποφςα τθν Υψωςθ 
Β.᾿ αντίκεςθ Ιοφδα 

Ο ΛΟΤΔΑ ΣΟ ΚΑΣΑ 
ΛΩΑΝΝΘ 
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11 Λοφδασ 

ΣΟ ΦΛΛΛ ΣΟΤ ΛΟΤΔΑ 
Σο γεγονόσ παραπζμπει ςτον αςπαςμό του 
αρχιςτράτθγου του Δαυίδ, Λωάβ, ο οποίοσ με τον 
τρόπο αυτό ςκότωςε τον ανταγωνιςτι του Αμάςςα 
(Β’ Βας. 20, 9).  
Οι Strack-Billerbeck, Midrash I, 996 παραπζμπουν 
ςτον αςπαςμό που ζδωςε ο Θςαφ ςτον Λακϊβ (Γεν. 
33, 4), ο οποίοσ αποτζλεςε ςτθ ραββινικι παράδοςθ 
το κατεξοχιν παράδειγμα υποκριςίασ.  
Ο αςπαςμόσ του Λοφδα ςυνδζεται από το Ben Chorin 
(Bruder Jesus, 153) με τον αςπαςμό του κανάτου. Ο 
δίκαιοσ πεκαίνει ςφμφωνα με τθν ιουδαϊκι 
αντίλθψθ μζςω του αςπαςμοφ του Κεοφ, όπωσ ο 
Μωυςισ (χαγαδικι ερμθνεία Δτ. 34, 5). Με τον 
αςπαςμό αυτό ο Κεόσ λαμβάνει τθν ψυχι του 
αγαπθμζνου δοφλου του.  
Ο ίδιοσ ερευνθτισ) ςθμειϊνει ότι, όπωσ ςτο 
Κουμράν γινόταν λόγοσ για τουσ γυιοφσ του 
ςκότουσ, ζτςι και ςτο Μιδράσ των τεςςάρων υιϊν 
τθσ παςχάλιασ λειτουργίασ, ο δεφτεροσ γυιοσ είναι ο 
Rascha, ιταν ο κακόσ, ο προδότθσ, αυτόσ που 
εκοφςια αποχωρίηεται απϋ τθ ςφναξθ των αγίων. 
ΑΠΌ ΣΑ ΑΝΩΣΕΡΩ ΤΝΑΓΕΣΑΛ ΌΣΛ Ο ΛΟΤΔΑ ΣΟΤ 
ΕΤΑΓΓΕΛΛΣΕ ΛΕΛΣΟΤΡΓΕΛ ΚΑΛ Ω ΠΑΡΑΔΕΛΓΜΑ 
ΤΜΠΕΡΛΦΟΡΑ ΚΑΠΟΛΩΝ ΜΕΛΩΝ ΣΘ ΕΚΚΛΘΛΑ. 

Δεν μνθμονεφεται ςτο Κατά 
Ιωάννη 
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12 Λοφδασ 

ΣΟ ΣΕΛΟ ΣΟΤ ΛΟΤΔΑ ΤΜΦΩΝΑ ΜΕ ΣΟΝ ΠΑΠΛΑ 

ΠΑΠΙΑ:  Ἀπολιναρίου· Οὐκ ἀπζκανε τῇ ἀγχόνῃ Ἰοφδασ, ἀλλ’ ἐπεβίω κακαιρεκεὶσ πρὸ τοῦ 
ἀποπνιγῆναι. καὶ τοῦτο δθλοῦςιν αἱ τῶν ἀποςτόλων Πράξεισ, ὅτι πρθνὴσ γενόμενοσ ἐλάκθςε 
μζςοσ, καὶ ἐξεχφκθ τὰ ςπλάγχνα αὐτοῦ. τοῦτο δὲ ςαφζςτερον ἱςτορεῖ Παπίασ ὁ Ἰωάννου 
μακθτὴσ λζγων οὕτωσ ἐν τῷ δ’ τῆσ ἐξθγιςεωσ τῶν κυριακῶν λόγων·  (5) „Μζγα δὲ ἀςεβείασ 
ὑπόδειγμα ἐν τοφτῳ τῷ κόςμῳ περιεπάτθςεν  ὁ Ἰοφδασ πρηςθεὶσ ἐπὶ τοςοῦτον τὴν ςάρκα, 
ὥςτε μηδὲ ὁπόθεν  ἅμαξα ῥᾳδίωσ διζρχεται ἐκεῖνον δφναςθαι διελθεῖν, ἀλλὰ μθδὲ αὐτὸν 
μόνον τὸν τῆσ κεφαλῆσ ὄγκον αὐτοῦ. τὰ μὲν γὰρ βλζφαρα τῶν ὀφκαλμῶν αὐτοῦ φαςὶ 
τοςοῦτον ἐξοιδῆςαι, ὡσ αὐτὸν μὲν  κακόλου τὸ φῶσ μὴ βλζπειν, τοὺσ ὀφκαλμοὺσ δὲ αὐτοῦ 
μθδὲ ὑπὸ  ἰατροῦ <διὰ> διόπτρασ ὀφκῆναι δφναςκαι· τοςοῦτον βάκοσ εἶχον ἀπὸ τῆσ ἔξωκεν 
ἐπιφανείασ. τὸ δὲ αἰδοῖον αὐτοῦ πάςθσ μὲν ἀςχθμοςφνθσ ἀθδζςτερον καὶ μεῖηον φαίνεςκαι, 
φζρεςκαι δὲ δι’ αὐτοῦ ἐκ παντὸσ τοῦ ςϊματοσ ςυρρζοντασ ἰχῶράσ τε καὶ ςκϊλθκασ 
εἰσ (10)ὕβριν δι’ αὐτῶν μόνων τῶν ἀναγκαίων. (3.) μετὰ πολλὰσ δὲ βαςάνουσ καὶ τιμωρίασ ἐν 
ἰδίῳ, φαςί, χωρίῳ τελευτιςαντοσ, ἀπὸ τῆσ ὀδμῆσ ἔρθμον καὶ ἀοίκθτον τὸ χωρίον μζχρι τῆσ 
νῦν γενζςκαι ὀδμῆσ ἔρθμον καὶ ἀοίκθτον τὸ χωρίον μζχρι τῆσ νῦν γενζςκαι, ἀλλ’ οὐδὲ μζχρι 
τῆσ ςιμερον δφναςκαί τινα ἐκεῖνον τὸν τόπον  παρελκεῖν, ἐὰν μὴ τὰσ ῥῖνασ ταῖσ χερςὶν 
ἐπιφράξῃ. τοςαφτθ διὰ  (5) τῆσ ςαρκὸσ αὐτοῦ καὶ ἐπὶ τῆσ γῆσ ἔκρυςισ ἐχϊρθςεν.“  
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13 Λοφδασ 

ΛΟΤΔΑ ΚΑΛ ΛΟΤΔΑΛΟΛ 

Επί τθ βάςει ιδίωσ του Λω. 8 και του Λοφδα καλλιεργικθκε ςτον Μεςαίωνα 
ζνασ αντιςθμιτιςμόσ που διαρκεί ωσ τισ μζρεσ μασ. 
το Λω. Ιουδαίοι, όμωσ, δεν χαρακτθρίηονται μόνον οι Αρχιερείσ. Είναι εξόχωσ 
ςθμαντικό ότι ο Λθςοφσ με τα ςκλθρά λόγια του Λω. 8 απευκφνεται ιδιαίτερα 
πρὸσ τοὺσ πεπιςτευκότασ αὐτῷ Ἰουδαίουσ ςθμειϊνοντασ: ἐὰν ὑμεῖσ μείνθτε 
ἐν τῷ λόγῳ τῷ ἐμῷ, ἀλθκῶσ μακθταί μού ἐςτε (8, 31). υνεπϊσ ο Λωάννθσ 
(που γράφει ςτα τζλθ του 1ου αι. όταν υναγωγι και Εκκλθςία αρχίηουν 
εμφανϊσ πλζον να διαφοροποιοφνται) απευκφνεται κατεξοχιν ςε βαπτιςμζνα 
μζλθ τθσ Κοινότθτάσ του που είχαν αναπτφξει τθ δαιμονικι- αλαηονικι 
αυτάρκεια ότι αυτόματα επειδι ανικουν ςτον «εκλεκτό λαό» ςϊηονται, χωρίσ 
να εκπλθρϊνουν κατ’ ουςία το κζλθμα του Πατζρα. Αυτι θ «λογικι» κάνει 
τουσ «Λουδαίουσ» γόνουσ του διαβόλου ςε αντικετικό παραλλθλιςμό προσ τον 
αλθκινό Λςραιλ.  
Δεν χρθμάτιςαν όλοι οι Λουδαίοι ςταυρωτζσ τοφ Λθςοφ αλλά κατεξοχιν θ 
ιουδαϊκι αριςτοκρατία που λειτουργεί καταλυτικά κατά τθν προανάκριςθ (και 
όχι τθ δίκθ) που προθγικθκε τθσ καταδίκθσ του από τον Πιλάτο. 
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Στθν κοινωνία τθσ Ζακφνκου, θ περίοδοσ του Πάςχα, ιταν μία επικίνδυνα ζκρυκμθ περίοδοσ που 
μποροφςε με ελάχιςτθ απεριςκεψία ι αδράνεια να αποβεί μοιραία και για τισ δφο κοινότθτεσ 
του νθςιοφ. Ωρίςκθ του λοιποφ ουδείσ των Εβραίων να κατοικι πλζον εισ το μζροσ τθσ πόλεωσ ο 
ευαρεςτείται, αλλ’ εν τθ ςυνοικία Γζτω, ιτισ επί τοφτω ωρίςκθ εισ το παράμετρον τι τθσ πόλεωσ, 
και δια δφω ςταυρωτϊν διόδων ςχθματίηει ςχιμα Σταυροφ. Ταφτθσ αι τζςςαρεσ είςοδοι 
ετειχίςθηςαν ζχουςαι μόνον πφλασ, εφϊν ετζκθ το ςφνολον του αγίου Μάρκου με τθν εξισ 
επιγραφιν: In Cruce quia Crucifixerunt («Eν ςταυρϊ οι ςταυρϊςαντεσ!»). 20 Δια του αυτοφ 
ψθφίςματοσ απθγορεφκθ θ εκ τθσ ςυνοικίασ ζξοδοσ των Εβραίων από τθσ Μεγάλθσ Πζμπτθσ 
μζχρι και τθσ Νζασ Τρίτθσ τθσ Διακαινιςίμου, ότε κακ’ όλον το διάςτθμα τοφτο κλείονται και αι 
κφραι τθσ εβραϊκισ ςυνοικίασ. Εν Ηακφνκω, περί τον μινα Απρίλιον του ζτουσ 1712, τθν 
Κυριακιν των Βαΐων, εχάκθ πενταετζσ άρρεν παιδίον, το οποίον, με όλασ τασ των τεκλιμμζνων 
γονζων του και τθσ Κυβερνιςεωσ ερεφνασ, δεν θδυνικθ να ευρεκι. Επεκράτει τότε εισ 
Ηάκυνκον θ ιδζα ότι οι Εβραίοι κατά τασ εορτάσ του Πάςχα επροςπάκουν να προμθκεφωνται 
με αίμα Χριςτιανϊν, όπωσ το μεταχειρίηονται εισ τθν καταςκευιν των αηφμων. Ωσ εκ τοφτου 
θγζρκθ υπόνοια μιπωσ το απολεςκζν παιδίον ςυνελιφκθ υπό των Εβραίων και υπεβλικθ εισ 
τον μαρτυρικόν κάνατον, ίνα το αίμα του χρθςιμεφςθ εισ αυτοφσ, ωσ είρθται. 

http://www.kis.gr/files/xronika%20%20234_print2.pdf 

Ζάκυνκοσ: 
Πάςχα του 

1877 

11 



15 Λοφδασ 

Χαρακτθριςτικι είναι θ παρερμθνεία τθσ κραυγισ τὸ αἷμα 
αὐτοῦ ἐφ’ ἡμᾶσ καὶ ἐπὶ τὰ τζκνα ἡμῶν ςτο Ματκαίο (27, 
25), θ οποία ςτθν ταινία του Gibson δεν εκςτομίηεται από 
το ιουδαϊκό πλικοσ. Σο χωρίο αυτό όντωσ μπορεί να 
οδθγιςει ςε αντιςθμιτιςμό, εάν όμωσ αγνοθκεί το 
ςτοιχείο τθσ δραματικισ ειρωνείασ που χρθςιμοποιεί ο 
Ευαγγελιςτισ ςτθν ευρφτερθ ενότθτα τθσ αφιγθςθσ των 
Πακϊν. Θ δραματικι ειρωνεία δθμιουργείται όταν μια 
εντφπωςθ θ οποία εξάγεται από τα λόγια του 
πρωταγωνιςτι μιασ ιςτορίασ, ανατρζπεται από αυτι που 
προςδίδει ο ςυγγραφζασ μζςα από τθ ςυμβολικι 
ολόκλθρθσ τθσ πλοκισ (πρβλ. Λω. 11, 49-52).  

Σο αίμα του Λθςοφ και θ ςθμαςία του δεςπόηει ςτα κεφ. 
26-27. το Μτ. 26, 28 κατά τθν παράδοςθ τθσ κείασ 
Ευχαριςτίασ ο Λθςοφσ διακθρφςςει ότι αυτό (το αίμα Σου) 
εκχφνεται εκοφςια προκειμζνου να απαλλαχκεί ο κόςμοσ 
από τισ αμαρτίεσ και να ςυναφκεί θ καινοφργια διακικθ 
που είχε προφθτζψει ο προφιτθσ του πάκουσ Λερεμίασ:  
τοῦτο γάρ ἐςτιν τὸ αἷμά μου τῆσ διαθήκησ τὸ περὶ 
πολλῶν ἐκχυννόμενον εἰσ ἄφεςιν ἁμαρτιῶν (πρβλ. Λερ. 
31, 31-4. 32, 37-41).  Θ προςκικθ τθσ φράςθσ εἰσ ἄφεςιν 
ἁμαρτιῶν, απαντάται μόνο ςτο Μτ., ενϊ με τθν αραμαϊκι 
φράςθ περὶ πολλῶν, ςθμαίνεται θ υπζρ όλων κυςία του 
Λθςοφ (πρβλ. Μτ. 20, 28). 

Σα επιχειριματα αντλοφνται από το άρκρο J. P. Heil, The 
Blood of Jesus in Matthew: A Narrative-Critical 
Perspective, Perspectives in Religious Studies 18 (1991) 
117-124. 

ΣΟ ΑΛΜΑ ΣΟΤ 
ΕΦ’ ΘΜΑ 

Αίμα του Άβελ που ηθτά 
εκδίκθςθ;; 
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16 Λοφδασ 

ΑΚΕΛΔΑΜΑΧ: 
ΑΓΡΟ ΑΛΜΑΣΟ 

ΑΝΑΦΟΡΑ ςτο πολφτιμο αίμα του Λθςοφ 
γίνεται ςτθ ςυνζχεια κατά τθν επιςτροφι 
των τριάκοντα αργυρίων από τον Λοφδα 
ςτουσ αρχιερείσ, όταν και ομολογεί: 
ιμαρτον παραδοφσ αίμα ακϊον.  
το ςθμείο αυτό θ δραματικι ειρωνεία 
κλιμακϊνεται. Οι αρχιερείσ, για τουσ 
οποίουσ ο αναγνϊςτθσ γνωρίηει ότι ωσ 
δολοφόνοι του δικαίου είναι οι κατεξοχιν 
παραβάτεσ του Νόμου αφοφ (εκτόσ των 
άλλων) ζχουν ιδθ χρθςιμοποιιςει χριματα 
του Ναοφ για τθ μεκόδευςθ τθσ ςφλλθψθσ, 
υποκριτικά ςθμειϊνουν για το αντίτιμο τθσ 
προδοςίασ: Οὐκ ἔξεςτιν βαλεῖν αὐτὰ εἰσ τὸν 
κορβανᾶν͵ ἐπεὶ τιμὴ αἵματόσ ἐςτιν. 
ςυμβούλιον δὲ λαβόντεσ ἠγόραςαν ἐξ 
αὐτῶν τὸν Ἀγρὸν τοῦ Κεραμέωσ εἰσ ταφὴν 
τοῖσ ξένοισ. διὸ ἐκλήκθ ὁ ἀγρὸσ ἐκεῖνοσ 
Ἀγρὸσ Αἵματοσ ἕωσ τῆσ ςήμερον (Μτ. 27, 6).  
Παρά τθν πρόκεςι τουσ, θ τιμι του αίματοσ 
του Λθςοφ γίνεται με αυτόν τον τρόπο το 
μζςον για να φιλοξενθκοφν οι «ακάκαρτοι» 
ξζνοι, με τουσ οποίουσ ο Λθςοφσ είχε λίγο 
πριν (κατά τθν παραβολι τθσ Κρίςεωσ) 
ταυτιςτεί (25, 35-40. πρβλ. 5, 43-48. 8,5-13. 
15, 21-28).  
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ΠΛΛΑΣΟ 

Θ επόμενθ αναφορά ςτο αίμα του Λθςοφ γίνεται κατά το πλφςιμο των χεριϊν 
του Πιλάτου, όταν εκείνοσ διακθρφςςει: ἀκῷόσ εἰμι ἀπὸ τοῦ αἵματοσ τούτου· 
ὑμεῖσ ὄψεςκε (Μτ. 27, 24). Ο ακροατισ γνωρίηει ότι παρά τθν εντυπωςιακι 
χειρονομία του Ρωμαίου, πολιτικά, νομικά και θκικά είναι ςυν-υπεφκυνοσ για 
τθ ςταφρωςθ του Λθςοφ, κακϊσ αγνοϊντασ τθν προειδοποίθςθ τθσ ςυηφγου 
του αλλά και το αποτζλεςμα τθσ ανακριτικισ διαδικαςίασ, παραδίδει (ςε 
ενεργθτικι φωνι) ο ίδιοσ τον Λθςοφ για να ςταυρωκεί (27, 26). Ο ίδιοσ ο 
Ματκαίοσ για να τονίςει τθν εξουςία που διζκετε ο Πιλάτοσ τον χαρακτθρίηει 
ςτο κεφ. 27 ζξι φορζσ ωσ ηγεμόνα, χαρακτθριςμόσ ο οποίοσ δεν απαντάται ςτο 
κατά Μάρκον. Σθν ευκφνθ που αποποιείται ο Πιλάτοσ, τθν αναλαμβάνει ο 
όχλοσ, ο οποίοσ ςε αντίκεςθ με τουσ κρθςκευτικοφσ θγζτεσ, μζχρι εκείνο 
ηωγραφίηεται ςτο κατά Ματκαίον με κετικά χρϊματα. Θ φράςθ  τὸ αἷμα αὐτοῦ 
ἐφ’ ἡμᾶσ καὶ ἐπὶ τὰ τζκνα ἡμῶν για τον ακροατι του Ευαγγελίου προςθμαίνει 
τθν καταςτροφι του Ναοφ (πρβλ. 23, 34-36). Παρά τθν αρνθτικι χροιά που 
ζχει θ φράςθ αυτι ςτο ςτόμα του όχλου, το αίμα αυτό του Χριςτοφ δρά 
ευεργετικά για τα τζκνα του. Μζςω τθσ κυςίασ ο Λθςοφσ υποκακιςτά το Λερό με 
τον εαυτό Σου και λυτρϊνει το λαό του όχι από τουσ εχκροφσ (όπωσ ζπραξε ο 
Λθςοφσ του Ναυι, αλλά) από τισ αμαρτίεσ Σου. το τζλοσ του κατά Ματκαίον οι 
Λουδαίοι μακθτζσ καλοφνται να μακθτεφςουν πάντα τα ζκνθ (και τουσ 
Λουδαίουσ) βαπτίηοντεσ αυτοφσ ςτο όνομα τθσ αγίασ Σριάδοσ. 

14 
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ΦΩΣΟ 1945 Cartier-Bresson  Dessau 

Δείχνει τθν προςαγωγι μιασ καταδότριασ των Ναηί. Θριαμβευτικά θ μάρτυσ 
κατθγορίασ κρατά τον Ιοφδα, που ντροπαλόσ είναι εκτεκειμζνοσ ςτα 
βλζμματα τθσ πικρίασ, απογοιτευςθσ, ουδετερότθτασ. Θφτεσ και κφματα, 
προδότεσ και προδομζνοι εναλλάςςονται. Πολλζσ φορζσ θ ςτοχοποίθςθ 
ενόσ, αποκρφπτει ότι ο κακείσ είναι/γίνεται ενίοτε Ιοφδασ. 

τθν Εβρ. (6, 6) διαβάηουμε ςχετικά με τον κίνδυνο 6 καὶ παραπεςόντασ, 
πάλιν ἀνακαινίηειν εἰσ μετάνοιαν, ἀναςταυροῦντασ ἑαυτοῖσ τὸν Τἱὸν τοῦ Κεοῦ 
καὶ παραδειγματίηοντασ. 

15 
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ΒΛΒΛΛΟΓΡΑΦΛΑ 

• Τλικό λάβαμε από αφιερωματικό τεφχοσ 165 του 
Bibel heute ςτον Λοφδα. 
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20 Λοφδασ 

ΔΩΔΕΚΑ ΜΑΚΘΣΕ 

Ἐποίθςεν δώδεκα: δϊδεκα ιταν ο ςυμβολικόσ αρικμόσ του 
Λςραιλ - ο αρικμόσ των υιϊν του Λακϊβ. Από αυτοφσ 
προιλκαν οι δϊδεκα φυλζσ του Λςραιλ, από τισ οποίεσ 
βζβαια μετά τθν εξορία επιβίωςε μόνο θ φυλι του Λοφδα. 
Ζτςι ο αρικμόσ δϊδεκα παραπζμπει ςτισ απαρχζσ του 
Λςραιλ, αλλά παράλλθλα αποτελεί μία παραβολι ελπίδασ: 
ολόκλθροσ ο Λςραιλ κα αναςυγκροτθκεί, οι δϊδεκα φυλζσ 
κα αναςυναχκοφν. Ο αρικμόσ δϊδεκα των φυλϊν είναι 
παράλλθλα ζνασ κοςμικόσ αρικμόσ, που εκφράηει το εφροσ 
του λαοφ του Κεοφ που αναςυγκροτείται. Οι δϊδεκα 
βρίςκονται εκεί ωσ οι προπάτορεσ και τα κεμζλια αυτοφ 
του παγκόςμιου λαοφ. 



Σζλοσ 
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Χρθματοδότθςθ 
• Σο παρόν εκπαιδευτικό υλικό ζχει αναπτυχκεί ςτo πλαίςιo του 

εκπαιδευτικοφ ζργου του διδάςκοντα. 

• Σο ζργο «Ανοικτά Ακαδθμαϊκά Μακιματα ςτο Πανεπιςτιμιο Ακθνϊν» 
ζχει χρθματοδοτιςει μόνο τθν αναδιαμόρφωςθ του εκπαιδευτικοφ 
υλικοφ.  

• Σο ζργο υλοποιείται ςτο πλαίςιο του Επιχειρθςιακοφ Προγράμματοσ 
«Εκπαίδευςθ και Δια Βίου Μάκθςθ» και ςυγχρθματοδοτείται από τθν 
Ευρωπαϊκι Ζνωςθ (Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Σαμείο) και από εκνικοφσ 
πόρουσ. 



θμειϊματα 
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θμείωμα Λςτορικοφ Εκδόςεων Ζργου 

Σο παρόν ζργο αποτελεί τθν ζκδοςθ 1.0. 

Ζχουν προθγθκεί οι κάτωκι εκδόςεισ: 

• Ζκδοςθ διακζςιμθ εδϊ: 
http://eclass.uoa.gr/modules/document/?course=SOCTHEOL103 

http://eclass.uoa.gr/modules/document/?course=SOCTHEOL103
http://eclass.uoa.gr/modules/document/?course=SOCTHEOL103
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θμείωμα Αναφοράσ 

Copyright Εκνικόν και Καποδιςτριακόν Πανεπιςτιμιον Ακθνϊν, ωτιριοσ 
Δεςπότθσ 2015. ωτιριοσ Δεςπότθσ. «Ερμθνεία ευαγγελικϊν και 
αποςτολικϊν περικοπϊν. Ενότθτα 2: Λοφδασ». Ζκδοςθ: 1.0. Ακινα 2015. 
Διακζςιμο από τθ δικτυακι διεφκυνςθ: 

http://opencourses.uoa.gr/courses/SOCTHEOL102/ 

http://opencourses.uoa.gr/courses/SOCTHEOL102/
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θμείωμα Αδειοδότθςθσ 
Σο παρόν υλικό διατίκεται με τουσ όρουσ τθσ άδειασ χριςθσ Creative Commons 
Αναφορά, Μθ Εμπορικι Χριςθ Παρόμοια Διανομι 4.0 *1+ ι μεταγενζςτερθ, Διεκνισ 
Ζκδοςθ.   Εξαιροφνται τα αυτοτελι ζργα τρίτων π.χ. φωτογραφίεσ, διαγράμματα 
κ.λ.π.,  τα οποία εμπεριζχονται ςε αυτό και τα οποία αναφζρονται μαηί με τουσ 
όρουσ χριςθσ τουσ ςτο «θμείωμα Χριςθσ Ζργων Σρίτων».                      

 

[1] http://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/  
 
Ωσ Μθ Εμπορικι ορίηεται θ χριςθ: 
• που δεν περιλαμβάνει άμεςο ι ζμμεςο οικονομικό όφελοσ από τθν χριςθ του ζργου, για 

το διανομζα του ζργου και αδειοδόχο 
• που δεν περιλαμβάνει οικονομικι ςυναλλαγι ωσ προχπόκεςθ για τθ χριςθ ι πρόςβαςθ 

ςτο ζργο 
• που δεν προςπορίηει ςτο διανομζα του ζργου και αδειοδόχο ζμμεςο οικονομικό όφελοσ 

(π.χ. διαφθμίςεισ) από τθν προβολι του ζργου ςε διαδικτυακό τόπο 
 

Ο δικαιοφχοσ μπορεί να παρζχει ςτον αδειοδόχο ξεχωριςτι άδεια να χρθςιμοποιεί το ζργο για 
εμπορικι χριςθ, εφόςον αυτό του ηθτθκεί. 

[1] http:/creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/


27 Λοφδασ 

Διατιρθςθ θμειωμάτων 

Οποιαδιποτε αναπαραγωγι ι διαςκευι του υλικοφ κα πρζπει 
να ςυμπεριλαμβάνει: 

 το θμείωμα Αναφοράσ 

 το θμείωμα Αδειοδότθςθσ 

 τθ διλωςθ Διατιρθςθσ θμειωμάτων 

 το θμείωμα Χριςθσ Ζργων Σρίτων (εφόςον υπάρχει) 

μαηί με τουσ ςυνοδευόμενουσ υπερςυνδζςμουσ. 

 



28 Λοφδασ 

θμείωμα Χριςθσ Ζργων Σρίτων (1/3)  

Σο Ζργο αυτό κάνει χριςθ των ακόλουκων ζργων: 

Εικόνεσ/χιματα/Διαγράμματα/Φωτογραφίεσ 

Εικόνα 1: Εμπροςκόφυλλο τθσ ταινίασ "St JUDAS". Copyrighted. 
http://www.greekbooks.gr/ProductImages/XtraLarge/DVD/PARAMOUNT/334197.j
pg 

Εικόνα 2: Copyrighted. 

Εικόνα 3: Θκοποιόσ που ενςαρκϊνει ςε ταινία τον Λοφδα. Copyrighted. 
https://amistadcuauti.files.wordpress.com/2008/09/149025judas23.jpg?w=676 

Εικόνα 4: Θκοποιόσ που ενςαρκϊνει ςε ταινία τον Λοφδα ςτθν ταινία "Ο Λθςοφσ 
από τθν Ναηαρζτ". Copyrighted. http://1.bp.blogspot.com/-TlILvz4O-
jA/TbH1EN1ZLiI/AAAAAAAAEO4/1Z_Q10EmCEs/s1600/JudasFacebookfront.png  

http://www.greekbooks.gr/ProductImages/XtraLarge/DVD/PARAMOUNT/334197.jpg
http://www.greekbooks.gr/ProductImages/XtraLarge/DVD/PARAMOUNT/334197.jpg
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https://amistadcuauti.files.wordpress.com/2008/09/149025judas23.jpg?w=676
http://1.bp.blogspot.com/-TlILvz4O-jA/TbH1EN1ZLiI/AAAAAAAAEO4/1Z_Q10EmCEs/s1600/JudasFacebookfront.png
http://1.bp.blogspot.com/-TlILvz4O-jA/TbH1EN1ZLiI/AAAAAAAAEO4/1Z_Q10EmCEs/s1600/JudasFacebookfront.png
http://1.bp.blogspot.com/-TlILvz4O-jA/TbH1EN1ZLiI/AAAAAAAAEO4/1Z_Q10EmCEs/s1600/JudasFacebookfront.png
http://1.bp.blogspot.com/-TlILvz4O-jA/TbH1EN1ZLiI/AAAAAAAAEO4/1Z_Q10EmCEs/s1600/JudasFacebookfront.png
http://1.bp.blogspot.com/-TlILvz4O-jA/TbH1EN1ZLiI/AAAAAAAAEO4/1Z_Q10EmCEs/s1600/JudasFacebookfront.png
http://1.bp.blogspot.com/-TlILvz4O-jA/TbH1EN1ZLiI/AAAAAAAAEO4/1Z_Q10EmCEs/s1600/JudasFacebookfront.png
http://1.bp.blogspot.com/-TlILvz4O-jA/TbH1EN1ZLiI/AAAAAAAAEO4/1Z_Q10EmCEs/s1600/JudasFacebookfront.png
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θμείωμα Χριςθσ Ζργων Σρίτων (2/3)  

Εικόνα 5: Λοφδασ, Ελαιογραφία του Nikolai Ge. Public domain. 
https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Nikolaj_Nikolajewitsch_Ge_002.jpg 

Εικόνα 6: Copyrighted. 

Εικόνα 7: Σο φιλί του Λοφδα. Copyrighted. http://rethemnosnews.gr/wp-
content/uploads/2012/04/judas-kiss.jpg 

Εικόνα 8: Copyrighted. 

Εικόνα 9: Σο κάψιμο του Λοφδα. Copyrighted. 
http://www.karmanor.gr/userfiles/image/diafora/ioydas0125.jpg 

Εικόνα 10: Σο κάψιμο του Λοφδα. Copyrighted. 
https://pametthess.files.wordpress.com/2012/02/judas_burning.jpg 

Εικόνα 11: Copyrighted. 

https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Nikolaj_Nikolajewitsch_Ge_002.jpg
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θμείωμα Χριςθσ Ζργων Σρίτων (3/3)  

Εικόνα 12: Ο Άγιοσ Ματκαίοσ. Copyrighted. 
http://www.rodon.cz/admin/upload/ModuleObraz/457.jpg 

Εικόνα 13: Drought Land. Copyrighted. http://i.ytimg.com/vi/UOFw_6C-
rHg/mqdefault.jpg 

Εικόνα 14: Κθλίδεσ αίματοσ. Copyrighted. http://www.asxetos.gr/wp-
content/uploads/blood_brushes.jpg 

Εικόνα 15: Henri-Cartier Bresson, Dessau, Germany, April 1945. Copyrighted. 
http://media.virbcdn.com/cdn_images/resize_1024x1365/3e/f4b3e9acf906d288-
image_3.jpg 

Εικόνα 16: Θ προδοςία του Λοφδα. Copyrighted. 
https://vatopaidi.files.wordpress.com/2012/04/prodosia.jpg?w=600  
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